

菲律賓「八二八」兵變及其影響

羅石圃

多事的菲律賓，於今（一九八七）年八月廿八日又發生兵變。自艾奎諾夫人政府成立以來，雖然這是第五次兵變，且迅即由忠於政府的部隊予以弭平，迫使叛軍領袖洪納山上校逃亡，惟菲國軍校學生以絕食表示對叛軍的同情，部隊官兵並提出對洪納山赦罪的要求，加上內閣總辭，及叛軍將捲土重來的謠傳四起，顯示此次政變所引起的政局動盪與以往的四次大不相同，從其背景即可窺知未來的發展。

（一）血染馬尼拉的兵變

正當馬尼拉司機大罷工事件剛告結束的八月廿八日，拂曉時分，一千多名政府軍，從中呂宋麥格塞塞軍堡向馬尼拉馬坎南宮總統府進擊，倒懸國旗，聲稱將推翻艾奎諾夫人政府。不料經過四度兵變的馬坎南宮，早已防衛森嚴，面對叛軍的攻勢，立即予以還擊，使叛軍不能得逞，顯示預謀兵變者，事先估計錯誤，叛軍鑒於總統府防衛力量雄厚，領導叛軍的洪納山上校，立即指揮叛軍約一營人爲避免拖延時間，即兵分三路，分別闖入維亞莫空軍基地、阿基納多軍營以及四號頻道電視臺，沿途開槍掃射，以致無辜民衆死傷纍纍。

有些市民陷在防衛部隊與叛軍對抗之間，受到雙方夾擊，根據兵變後初步估計，廿八日一天一夜，至少有無辜者廿五人喪命，二百七十多人受傷，其中有兩名記者死亡。①艾奎諾夫人的獨生子班尼克諾·艾奎諾三世，也在兵變中受傷，其保鏢三人，則都被密集的掃射而喪命，領導叛軍的洪納山上校，原屬前國防部長安利爾的親信部屬，對國防部所在地的阿基納多軍營十分熟悉，他於退出馬坎南宮陣地後，即率領一營人竄入該營地，營地守軍毫未抵抗，讓他長驅直入，成功地佔據了南面一處基地，與忠

註① 「在生死線上採訪」，時報新聞週刊，民國七十六年九月一、七日。

於政府的部隊對峙。另一股叛軍進入維亞莫空軍基地，佔領一棟建築物，但並未奪得飛行器。最後一股約一百名叛軍，在坦克掩護下開赴第四號頻道電視臺，成功地予以佔領。

當日清晨七時，柯拉蓉在總統府召開緊急會議，當即命令參謀總長羅慕斯採取對叛軍全面攻擊行動，絕不妥協，她並在電視臺向全國廣播，指責叛軍殺傷無辜平民。同日，菲參眾兩院迅速通過決議，支持柯拉蓉政府，及譴責叛軍暴力推翻政府的企圖。而美國總統雷根，亦宣佈對柯拉蓉政府的支持。這對非國叛軍，可稱為沉重的打擊。不過美國在非軍事基地的駐軍四萬人，及平民和其家屬，都集中在基地內，保持實質的中立。下午二時，包圍被叛軍佔據的三個據點開始猛烈進擊，兩百多名政府軍在裝甲車前導下，向四號頻道電視臺猛攻，不久，已迫使叛軍退至附近旅館，未及退出者，只好揮白旗投降。

三點多鐘，叛軍主力戰場阿基納多軍營出現更激烈的戰況。原已撤出該軍營的政府軍又潛回營區，與叛軍進行巷戰，營區外的政府軍開始向叛軍據點發射火箭，同時政府空軍戰機又向叛軍掃射及投彈。如此慘烈的進擊，使部份叛軍在槍枝上懸上白旗，拼命地向政府軍投奔。傍晚，柯拉蓉在向全國廣播中，充滿信心地表明：情況已受到控制，並呼籲少數叛軍頑強者棄械投誠，否則格殺勿論。廿九日政府軍再發動拂曉攻擊，將叛軍佔領的國防部建築物內叛軍肅清。另兩處叛軍陣地已於廿八日夜晚收回，使馬尼拉市的叛亂已告弭平；不過宿務市的保安司令伊雅洛·亞敏宜，和空軍副總司令弗勒里戈·巴相准將，均曾勒令所屬單位響應叛軍倒懸國旗。因此羅慕斯參謀總長下令，將兩將領扣留查辦。其餘在中呂、南呂、美骨、宿務及岷答那峨地區零星響應叛軍者，均已遭到鎮壓，而領導叛軍的洪納山則已於廿九日清晨逃亡不知去向。^②

(二) 不可忽視的叛軍企圖

「八二八」兵變雖已迅即弭平，惟軍中與文人政府的爭端並未落幕，從而觸發了洶湧的政潮。誠然，此次兵變是柯拉蓉執政以來的第五次政變，但不同於先前的四次都是企圖使馬可仕捲土重來，而此一由軍中改革運動掀起的兵變，目標則在為軍人受到新政府歧視而鳴不平，使三軍袍澤幾乎大多對此次兵變表示同情。領導兵變的洪納山上校，乃去年二月策劃以軍隊向馬可仕倒戈，擁護柯拉蓉上臺的功臣。但在新的文人政府建立後，對軍方則處處為難。

參謀總長羅慕斯於弭平兵變後，大吐苦水地宣稱：「你們看看，兵變發生的當天，我們調動部隊須從遠方而來，才能進行圍剿任務，因為我們部隊部署既小而分散，基於所獲的軍事預算不足以支持有效的軍事行動。過去十五年武裝部隊都獲編列國家

註② 鄭紀恩，「兵變——馬尼拉血染總統府」，時報新聞週刊，民國七十六年九月一—七日。

預算的百分之十五，一九八六年減少到百分之七點二，今年甚至降到百分之六。每次軍事首長對政府提出增加經費建議者，總有人認為我們趨尚生活奢華……而我們士兵薪水之低，即使是每天只有八小時服勤的私人警衛也比士兵多，而士兵則須每天廿四小時面對死亡，又安能不形成士氣低落。」^③再從兵變當天拂曉叛軍由麥格塞塞軍堡開赴馬尼拉，沿途須經過重重的軍方檢查站，竟如進入無人之境，直到馬坎南宮，始遭到新建立總統護衛「黃軍」——（Yellow Army）抵抗。延至下午三時，方由保安軍和外省調來的海軍陸戰隊，反攻叛軍佔據的三軍總部營區，空軍亦象徵式的派出「T二八型」飛機掃射及投彈而制服叛軍。充分表示三軍袍澤對叛軍作戰並不認真。^④

至於艾奎諾夫人乃受軍人擁戴而上臺，何以對三軍反而加以歧視？原因是艾奎諾在世時，曾同情受馬可仕政府逼上梁山而加入共黨者，馬可仕對人民的壓迫，又是以軍人為工具，尤其實行軍事統治期間，馬氏對其政敵艾奎諾與共黨要員一律關入軍營，艾奎諾對當時趾高氣揚的軍人都視為馬可仕欺壓人民的幫兇。柯拉蓉執政後，由於她對軍人過去的不滿，加上在內閣被稱左派閣員的如文官長亞羅育、前勞工部長桑齊爾，過去都是為共黨辯護的人權律師，前地方部長華敏地、前土改部長阿爾巴雷斯等都是同情左派份子。

這批左派閣員在柯拉蓉身邊，一致都認為非共陣營中由馬可仕政府官逼民反而投共者幾佔百分之九十，只須政府與菲共和談，對共黨份子赦罪招降，即可結束剿共戰爭。基於此一認定，便無須接納軍方增加經費的要求，以免軍方加強剿共肅謀，替共軍為淵驅魚，及破壞與共軍和談及赦罪招降企劃。在芸芸的左派閣員之中，文官長亞羅育何以被目為小總統？其所以對新政府的政策由制訂到執行——尤其對軍方向政府的建議，多半是獨斷獨行，無視於影響士氣軍心。乃由於他本人為同情共黨而作為共黨份子辯護律師，曾甘冒軍方的迫害，且在艾奎諾參議員身繫囹圄期間，對其家屬全力庇護。這些過去被軍方視為共黨同路人的政客，一夕之間變為領導階層，公開對軍方發號施令。以致軍方認為由他們擁戴上臺的柯拉蓉總統，對軍方乃忘恩負義。^⑤

（三）兵變乃以清君側為目標

洪納山領導的「八二八」兵變，雖號稱志在推翻柯拉蓉政府，其實只以清除政府左派閣員為目標，尤其是文官長亞羅育的驕橫，對軍方處處為難，偏袒共黨，他不僅是去年共黨與政府談判共方首席代表奧甘布過去的辯護律師，且在「八二八」兵變對政

註③ 徐宗懋，「兵變暫息，軍心難收」，時報新聞週刊，民國七十六年九月八、十四日。

註④ 習賢德，「菲軍中不滿勢力暗潮激盪」，聯合報，民國七十六年九月二日第二版。

註⑤ 同註④。

府部隊平亂，多次干涉軍方的指揮作戰，且批評軍方對叛軍同情，更使此次兵諫，激發了袍澤對叛軍的同情，正如一度追隨安利爾的前副國防部長甘波亞說：政府不應把軍隊視為它的敵對體，應該當成工具。軍隊在馬可仕當政時代，確曾有驕矜濫權行爲，那是由於上級的誤導，柯拉蓉既然上臺，成了堂堂正正的領導者，便不該老抱著被迫害者的情結。⑥

很顯然，「八二八」兵變，是以反對新政府左派閣員爲目標，而被視爲小總統的文官長亞羅育，又是叛軍必須除去而後快的。在叛亂弭平後，國會衆議院已了解軍方對亞羅育的忿慨，遂召集他到衆院備詢，艾奎諾夫人原認爲這位雄辭的律師出身者，必會平息衆怒，何況衆議員大多數是執政黨員，誰知他在衆院的演說，竟然導發了內閣總辭的軒然風波，因爲他把政治風氣的敗壞、軍方不滿的指責，完全推脫得一乾二淨，反而批評菲國商界存心要逼迫他下臺。這一席話，引起了議員的嘩然，使大多數原屬於柯拉蓉旗下的議員，也不得不倒戈相向，批評亞羅育驕狂。

次日舉行的閣議，工商部長首先發難表明辭職，其他部長也一齊響應，於是決定內閣總辭，連兼任外長的副總統勞瑞爾，也辭去其外長兼職。⑦

內閣總辭，雖然平撫了軍中情緒，使叛亂不致接踵而來，但對總統柯拉蓉，則是又一場沉重的打擊。由於此時各軍區指揮官，都先後表明了要求改革的意見，這種軍人公然干政的壓力，是嚴重地對文人政府的挑戰，不少輿論都提醒艾奎諾夫人，須安撫軍方，且須利用機會化危機爲生機。於是第二天，她召開國務會議，由政府高級官員、社會及教育領袖共同參加，研商政府改組有關事宜，這代表她已經意識到問題的嚴重性，需要廣泛地徵求意見而尋求支持，不過她表示新閣名單須俟稍後方可發表。⑧

(四) 新閣組成後的新政潮

艾奎諾夫人爲安撫軍方，以壯士斷臂精神，將文官長亞羅育及總統演講撰稿人羅申，都排出內閣，而右派閣員財政部長王彬，也在內閣一併排除，前者爲軍方極其厭惡的人，認爲必須排除而後快，連溫和派的羅慕斯將軍，亦曾指責亞羅育爲總統府內「攪局者」。而王彬雖爲美國哈佛大學商學博士，但恃才傲物，目中無人，他主張所有外債都必須全部償還，認爲繼承前政府的債務是國際義務，否則將使外資裹足不前，不利於經濟復甦，以致新聞界認爲他是代表美帝國主義利益的「賣國賊」。在非國，民族主義情緒最易激動人心，以致柯拉蓉雖欣賞他的才學，但亦不能不臣服於外界壓力將其從內閣中除名。

註⑥ 同註③。

註⑦ 鄭紀恩，「換血難換骨，危機依舊在」，時報新聞週刊，民國七十六年九月十五、廿一日。

註⑧ 同註⑦。

至於副總統勞瑞爾辭卸外長後，對新內閣更具有挑戰性，菲國副總統只是虛位，其所以能在國際間受到重視，乃憑藉外長的名義，若問他何以加入內閣總辭？原因是他在兵變後乘柯拉蓉之危，認為軍方的叛亂，將迫使這位女總統下臺，依照憲法，作為副總統的他，便可扶正，所以在兵變弭平後，他主張組成對軍心調查委員會，向軍中廣泛地調查官兵要求。在並未得到總統同意時，他竟然自動訪問各軍營從事訪問調查工作。其所提出的調查報告指出：百分之九十五將領，及百分之七十五校級軍官，不贊同洪納山的政變行動，而百分之五十三點八的低級軍官和百分之五十六點六的士官，則對洪納山政變表示支持。

這份長達卅一頁的調查報告又指出：僅百分之七點七將領，百分之十二點六中級軍官，百分之十七低級軍官及百分之十二點三的士官，指羅慕斯參謀總長軟弱。勞瑞爾稱：他發現軍事人員，普遍支持洪納山的目標及原則，但不同意他所採的方式，大部份接受調查的官兵，認為政府中有共黨份子。不到一半的下級軍官，覺得政府偏袒共黨叛亂份子，贊同內閣改組者為一半以上。除將領外，接受調查者大多表明對待不滿，特別是薪餉偏低，補給不足，而且對家屬服務不夠。◎無論這項調查報告是否確實，在此一敏感時候公開發表，對政府危機正是火上澆油，無異蓄意迫使柯拉蓉下臺，早日使他正位，可謂司馬昭之心，路人皆知。若問洪納山的政變，他事前是否作幕後策動？雖無此可能，但兵變前與他聯手組成反對黨聯盟的參議員安利爾，與洪納山叛變行動的關係，則有蛛絲馬跡可尋。

(五) 是誰策動洪納山等兵變

「八二八」兵變，標明要求新政府揚起剿滅非共「新人民軍」的大旗，堅決反對與共黨和談妥協，認為柯拉蓉新政府對左派招降，處處對剿共軍事掣肘，乃養虎貽患，主張重新組成軍人與文人的聯合新政府，俾便清除共黨叛亂。顯示此次兵變，與左派無關。從艾奎諾夫人執政以來，雖已經歷過五次軍事政變，以前四次都具有迎接馬可仕捲土重來的企圖，顯示流亡在夏威夷的馬可仕及其在非餘黨乃為幕後指使者，但此次兵變，則並非如此，在幕後策動的，是右派而又不是馬可仕及其在非信徒。

菲國右派領袖之中早已有問鼎總統寶座的人士，一為副總統勞瑞爾，一為前國防部長於退出內閣後，擔任參議員的安利爾。安利爾在新政府被排出內閣，正是由於他涉嫌陰謀政變未遂而被解職，繼後始以在野之身競選參議員而得以當選。很顯然，他爭取總統的勃勃野心，斷不會甘心於終老議壇。去年二月菲國軍人對馬可仕倒戈，擁護艾奎諾夫人接掌政柄，就他與馬可仕的親暱關係而言，斷沒有反馬擁艾的理由，但由於馬氏不擇手段使總統任期一延再延，加上馬氏夫人伊美黛又以繼承人自居，唆使參謀總長魏爾，對軍人升遷不經由國防部而直接呈請總統發佈，因而促使他必須將馬可仕推翻。且認為柯拉蓉乃一位家庭主婦，於接

註◎ 「勞瑞爾調查報告菲軍心動向」，香港華僑日報，一九八七年九月十八日第三版。

任總統後，自可由掌握國防重鎮的他當權，面對前政府所遺留的百孔千瘡的政局，亦無心戀棧，使他順理成章地可以出任總統。

至柯拉蓉上臺，對他擁戴的功勞既不加眷顧，且聽信一批左派閣員策劃，沉醉於與共黨以談判達成和平，對軍方剿共計劃及加強裝備武器，置諸腦後，尤其是文官長亞羅育，傲視軍方。在他退出內閣後，與軍方改革派加強掛鉤以策動兵變，這是很顯明的。^⑩領導兵變的洪納山上校，既為安利爾任國防部長時的親信，於倒馬擁柯政變中，又是從中策劃人之一，且於「八二八」兵變時，安利爾之子，又親赴叛軍佔據的阿基那多兵營，至兵變弭平後，又拒絕對叛軍置評，聲明對此保持中立，不願呼籲洪納山投降，他在廣播採訪中，否認他本人曾參與兵變策劃，承認洪納山是他任國防部長時的軍官。至於他的兒子於兵變時確曾赴叛軍佔領的阿基那多兵營，同洪納山等晤談，但他否認知道談話的內容，其子的此項行動並未徵求他同意。^⑪

從安利爾的上列言行，顯示他參與此次兵變的陰謀，等於是承認了在幕後支使的招供，曾所謂愈描愈黑，也顯示他之所以如此，乃來自他急於問鼎總統寶座的勃勃野心。

(六) 安、勞聯盟傳言對政潮的推波助瀾

支持「八二八」兵變的右派領袖安利爾與辭卸外長保留副總統的勞瑞爾，據傳正在籌組聯盟——企圖倚恃叛軍將現政府推翻，若問這兩位均熱衷於問鼎總統寶座的右派人物，何以能夠為爭奪政柄而籌組聯盟？據馬尼拉詢問報披露：此一聯盟將由勞瑞爾領導，成員包括他所領導的「聯合民族民主組織」，及安利爾旗下的「民主大同盟」——亦即前總統馬可仕的「新社運動黨」一支，顯然包括馬氏的遺臣，一旦柯拉蓉被迫退位，勞瑞爾即可以副總統名正言順接掌政權，而安利爾亦可得到重權。

據稱此一聯盟正在擬訂政綱和短程、長程計劃，且和美國保守派溝通，逐漸建立密切關係，一以減輕艾奎諾夫人在美國聲望，一以增強自己在美國聲勢。^⑫此外曾在馬可仕政府中擔任過勞工部長的歐勒稱：他正和副總統勞瑞爾及參議員安利爾商議組織一個反對總統艾奎諾夫人政府的聯合反對黨，整合「國民黨」各派一事，正在進行中。並預料軍方將迫使艾奎諾夫人下臺，勞瑞爾即可依循憲法以副總統取得元首地位，並昇予安利爾重權。^⑬這更說明了馬可仕的餘黨對勞安聯合正極力促成。雖然這些都屬傳聞，並無徵信，但對兵變後所形成的政潮，適足以淆惑人心。

若問勞瑞爾對艾奎諾夫人何以在兵變後，竟然落井下石，不惜反目成仇？其實冰凍三尺，非一日之寒，於兩人搭檔競選正副

註⑩ 徐宗懋，「菲國動盪癡結——權力資源擺不平」，中國時報，民國七十六年九月廿二日第四版。

註⑪ 「安利爾拒指搗政變軍」，大公報（香港），一九八七年八月卅一日第三版。

註⑫ 「傳勞瑞爾安利爾組聯盟」，聯合報，民國七十六年十月五日第七版。

註⑬ 「菲國民黨整合各派」，中國時報，民國七十六年十月六日第四版。

總統時，即種下了反目根源。勞瑞爾早具有問鼎馬坎南宮取代馬可仕的野心，不僅家勢顯赫，老勞瑞爾作過多年大法官及日治時代菲總統，勢大財雄，他在美國耶魯大學得到博士學位後，即回菲從事政治活動，由於馬可仕曾經得到過勞父恩惠，對他亦另眼相看，當馬可仕以軍法統治將所有政黨解散，俾便讓他吸收各政黨精英將「新社會運動黨」組成，形成一黨獨霸，但特別容許勞瑞爾組成「民族民主聯盟」，在國會成爲反對黨，艾奎諾在美流亡期間已參加此一聯盟，勞瑞爾尚不敢以馬可仕繼承人自居，至艾奎諾回菲被害後，他便目中無人。

當去年菲國大選時，勞瑞爾當即登記爲總統候選人，至繼後柯拉蓉以艾奎諾未亡人，得到百萬人簽名擁護她競選總統時，始感到出現了新的對手，是選場上突起的異軍，俟大主教辛海美從中協調，加上柯拉蓉表明其競選總統主要目標，只在將馬可仕政權推翻爲其亡夫被害報仇，至於入主馬坎南宮後，政務當須倚賴副手偏勞，於是勞瑞爾應允作柯拉蓉副總統競選，至艾奎諾夫人新政府組成初期，勞瑞爾以副總統兼外長，與總統合作尙能旗鼓相應。例如艾奎諾夫人力主與菲共和談達成和平。勞瑞爾亦公開表明：非共陣營內，絕大多數是馬可仕政權貪污濫權而逼上梁山。一旦新政府與菲共談判招降，「新人民軍」棄械來歸者，將佔百分之九十以上。^⑭

其後由於新政府羅致了一批左派閣員，尤其是文官長亞羅育以大管家身份，藉與柯拉蓉舊交深厚，形成目中無人，對他所任用於政府的人員，大加歧視，遂形成了他與柯拉蓉的距離愈拉愈遠，說明他辭卸外長退出內閣並非偶然，他訪問軍中籠絡軍人歸心，俾便利用軍人迫使柯拉蓉下臺，讓他成爲元首，固然頗有火上澆油成效。不過他提出的一份滲透政府共黨份子黑名單，指出潛伏政府高層中的共黨份子，有廿七卅名，基層部門，則有共黨份子數百人，其中不少人柯拉蓉總統都認識，他並提醒各界，菲國已處於十分危險局面。等到參衆兩院都因此要求他出席報告及公佈黑名單，由於指出他人爲共黨份子或與之勾結者，須負法律責任，以致他處於爲難立場，改稱爲名單中乃同情共黨者，再軟化稱爲左傾人士。^⑮這項黑名單的風波，已大大地壓抑了勞瑞爾的氣焰。

(七) 美國對菲兵變的微妙立場

從馬可仕倒臺，由菲軍倒馬擁護柯拉蓉入主馬坎南宮，乃由美國在幕後促成，其用意固然是爲了使菲國恢復民主自由制度，也是爲了使此一前殖民地的美軍基地不致動搖。至艾奎諾夫人掌政後，新政府沉醉於與共黨以談判達成和平，在新憲法中又標明菲國不許存有核子武器，國會且追詢美軍基地是否有核武存在？更令華府感到爲難。如何纔能使柯拉蓉政府採取鮮明的反共立場

註⑭

「柯拉蓉與菲共談判將無結果」，中國時報，民國七十六年，三月廿六日第一版。

註⑮

徐宗懋，「一份黑名單，朝野鬧翻天」，時報新聞週刊，民國七十六年十月六、廿日。

？及新國會對美軍基地是否存有核武器不致咄咄逼人？基於這些考慮，因此一般以為美國「中情局」人員滲透非軍中，乃為兵變原因之一。^⑩

據菲國「非核子菲律賓協會」主席曼納巴特稱：政府平息上月兵變時，洪納山被一批白人從包圍中救走，顯然是暗示由於有美國人在幕後支持叛軍，防止艾奎諾夫人在一九九一年美軍在菲基地租借期滿後不再延長租期。每當美國官員訪菲時與菲記者見面，都會被詢問美國對菲兵變及政潮所採取的立場如何？尤其美國國務院主管東亞太平洋事務的助卿席格爾，於會晤艾奎諾夫人後表示敬佩，記者問他在「八二八」兵變前，是否確曾向菲總統提出警報？儘管他否認，但斷不能祛除菲方對此的懷疑。

在逃的叛軍領袖洪納山，其所以能夠在政府通緝中經常出入馬尼拉，甚至發表談話，據傳乃由於他在美軍駐菲基地——蘇比克灣或克拉克得到暗中庇護。至於美國右派人士其所以策動非軍兵變，乃欲促使新政府採取剿共立場。惟華府在此次兵變弭平後引起政潮之際，不斷宣稱堅定支持菲國柯拉蓉政府，甚至表示如果菲國民主政府被推翻，華府即將對非軍經支援助切斷，其原因是華府不願見到已恢復民主自由的非政府，又被軍事獨裁集團所推翻^⑪。

(八) 結 論

「八二八」兵變弭平後，其所引起的政潮雖然波瀾壯闊，由於右派反政府的各派系，都企圖拉攏軍方，適足以讓左派及非共軍叛亂擴展。但自柯拉蓉改組內閣，以壯士斷腕精神將左派閣員排除，尤其是軍方最憎恨的文官長亞羅離職，及提高官兵待遇，增強裝備武器，加上叛軍投降者赦罪而實施再教育，處處都表示志在遷就軍人，士氣當可重振。

由非共於此時主動向政府提出重開和談要求，柯拉蓉已斷然拒絕，^⑫這表示非政府將採取堅決清共政策，及軍方已士氣昂揚，加上美方的軍事援助，亦源源到達，已使共方不得不以和談而軟化即將面臨的凌厲進攻。柯拉蓉慨然拒絕與共方重開談判，乃表示她已具有與軍方一致的剿共決心。對政潮而言，也是釜底抽薪。

(本文作者現為本中心特約研究員)

註⑩ 俞正，「軍人干政困擾亞洲國家」，時報新聞週刊，民國七十六年十月十三、十九日。

註⑪ 「菲律賓動盪不安，美國幕後導演」，中央日報，民國七十六年九月廿二日第五版。

註⑫ 中央日報，民國七十六年十月廿一日，第五版。